

[英才荟]

胡兴余:退休不褪色 余热映初心

记者 宋婷



胡兴余

常山县初中数学教学指导师、正高级教师、浙江省特级教师，曾任衢州市兴华中学校长兼书记，市教育局教研室书记兼副主任，省中数会副秘书长。被聘为省中小学教材学科审查委员、省初中数学名师工作室导师、浙师大数理学院学生成才工程导师，曾获省优秀教师、省首批 2211 中学名师培养人员、省课改先进个人、衢州市第二国和第四届拔尖人才、市劳动模范、市首批中小学名师等荣誉。

年少时胡兴余曾参加生产队劳动，做过生产队会计、大队团支部书记等，还为公社、大队养蜂 3 年。“文化大革命”结束，1977 年高考恢复，已经高中毕业 6 年的胡兴余参加了

高考。次年 3 月，他进入衢州师范学校数化专业读书，毕业后成为当时衢县后溪初中的一名老师。此后，胡兴余不断学习、不断成长，在自己的专业领域不断攀高峰。

2018 年 9 月，胡兴余正式退休。当时我县教育部门正多方努力聘请高水平教师来指导提高教学质量。面对我县教育部门的邀请，他二话不说就来了，又一次扎根在教育第一线。来到常山后，他担任了我县 8 所初中数学教学的指导老师，每天听取三位数学老师上课，课后给他们提出意见及指导。“对待工作的认真严谨、刻苦勤奋，对待晚辈后生的殷切关怀、无私奉献，对待业务的精益求精、不懈追求。早已是特级、正高的胡老师，依然谦虚和气，低调务实，笔耕不辍。”这是认识胡兴余的教师们对他的一致评价。

胡兴余在自己的专业领域成绩斐然，在省级以上专业刊物上发表数学论文 100 余篇，出版专著《中学数学教学思想与方法》及教学辅导用书 10 多本。主持完成多项省、市级重点研究课题并获奖。数学教学中形成了以思想方法为核心、思维训练为主线、能力培养为目标的教学风格。

“数学具有高度的抽象性，逻辑的严密性与结论的精确性，还有应用的广泛性。为了突出其科学的严密性，往往使数学课堂教学变得抽象枯燥，所以数学课堂教学更加需要艺术性。”胡兴余手把手地指导年轻老师，他认为优质的课堂教学应是严密的科学性与巧妙的艺术性高度结合的教学。培养数学思维能力是数学教学的核心，教师的重要任务之一就是要把当地将数学知识的学术形态转化为教育形态。作为一名优秀的教师，还应具有较强的科研意识，要善于把教学中的问题转化为课题来研究，实现由经验型教师向科研型教师转变。

一转眼，胡兴余在常山指导教学已经第 6 年，和他同一批来的老师们因为各种原因陆续离开岗位，只有他始终坚持。近年来，常山的教育质量有了显著提高，数学的教学水平也有了明显提升，“只要常山的教育需要，我自己身体等各方面条件允许，会一直坚守岗位。”胡兴余乐于从事自己的工作，把本职工作看成是铸造人才的神圣事业，而不是当成谋生的手段，也乐于奉献，追求崇高的教育境界，在平凡的岗位上实现人生价值。

整合小资源谋划增收路 游林村无中生有 发展林间经济

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 徐翠萍)10月24日上午，记者来到招贤镇游林村，沿着林区防火带行至大约海拔 600 米处，村党支部书记张光良正在检查此处种植的生姜的长势。“这几天温度较高，不利于生姜的采收，但还是要注意别让成熟的生姜烂在地里。”

这片生姜地总面积有 33 亩，原本是前几年村民下山安置后留下的抛荒地。为节约土地资源，游林村决定进行集中整治，发展林间经济。山间土地零碎、灌溉水源不足，且常有野猪出没损毁作物，考虑再三后，村两委决定种植野猪不喜爱拱的生姜。2021 年 10 月，游林村以每亩 200 元、3 年一租的方式流转了 60 余户农户的土地，并完成了土地复垦。2022 年 4 月，从衢江区湖南镇引进了 2500 公斤的小黄姜种开始种植，当年就收获了 4000 余公斤生姜。

张光良了解到，新收获的生姜市场价是每公斤 10 元左右，而存放一年后的老姜可作姜种，市场价高达每公斤 30 元，因此村集体保留了第一年收获的所有生姜作为姜种。“虽然去年没有盈利，但至少今年采购姜种的钱就省下了，再产出就是利润了。”张光良的一笔增收账算得细细的。今年 2 月的育苗期，动员村民参与育苗，将生姜切块，保持一定的温度、湿度，村办公室就成了育苗室。

在开发林间土地资源时，张光良还发现了另一处资源——山上一个自然形成的岩洞。岩洞中稳定的温度、湿度，很适合储存生姜。2022 年 6 月，村集体筹资 1 万余元对岩洞进行了改造提升，可储存 5000 公斤生姜。

“今年是个丰收年，我们已经在和衢州市农贸城和一些经销商在洽谈收购事宜了。”张光良说，村集体还学习湖南镇的做法，探索电商零售平台的推广，不断提升“游林小黄姜”的知名度，带动效益提升。

共同富裕 美好可期

机关党组织 “擂台大比武”

本报讯(记者 胡志鹏)10月27日,2023年度常山县机关领域“早上好”式党组织书记擂台赛开赛,“比”抓党建思路举措、“晒”基层治理水平、“亮”民生实绩成绩。

擂台赛现场,10名参赛选手结合自身工作实际,以生动的故事、鲜活的案例亮成绩、讲经验、谈感受、谋发展,充分展现了我县党组织书记风采。“今天的擂台比赛让我收获颇多,我也更加坚信只要我们保持早的状态、上的劲头,就能让好的追求变为现实。”县市场监督管理局药品医疗器械化妆品监管科科长李红说。

评委们根据主题内容、讲述技巧、形式创新等方面进行打分,最终评选出一等奖2名,二等奖3名,三等奖5名。后续,我县将持续搭建载体,以比促学、以赛促优,激励广大党员干部提振精神,主动融入中心大局,形成人人争当“早上好”式党组织书记的浓厚氛围。

健康常山



近日,紫港街道文昌社区邀请县中医医院医生到社区,开展婴幼儿养育照护知识咨询活动,进一步提高社会公众对婴幼儿照护服务的认知度,帮助婴幼儿家庭掌握更全面、更科学的照护知识。

桑莉 供稿

诗词助威运动会

近日,阁底小学第五届“诗颂未来”运动节欢乐开幕。开幕式上,19个班级的运动员们身着特色服饰,喊着嘹亮的口号,迈着整齐的步伐,依次来到主席台前,展现精心准备的诗词表演。大家且吟且唱,且歌且舞,演绎古诗词之美。

记者 郑召隆 见习记者 姚洁 摄

争创中华诗词之乡



浙江常山工业园区控制性详细规划环境影响跟踪评价 第二次公告

根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部部令第4号)、《环境保护公众参与办法》(环境保护部令第35号)的相关规定,现对浙江常山工业园区控制性详细规划环境影响跟踪评价相关信息进行第二次公示。

一、环境影响跟踪评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书方式和途径

1. 环境影响跟踪评价征求意见稿全文网络链接

链接: <https://pan.baidu.com/s/1PaVen1Qa-JxLLhF34iXZYQ>
提取码: 123e

2. 查阅环境影响跟踪评价征求意见稿纸质版联系方式

单位名称:常山县经济技术开发区

区管理委员会

地址:常山工业园翁佳路与恒升路交叉口

联系人:戚女士

联系电话:0570—5689744

电子邮箱:814495069@qq.com

二、征求意见的公众范围

本次环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,均可提出意见。

三、公众意见表的网络连接

公众意见表的内容和格式是由中华人民共和国生态环境部制定,下载链接如下:

https://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

四、公众提出意见的方式和途径

规划单位:常山县经济技术开发区管理委员会;联系人:戚女士;联系

方式:0570—5689744

评价单位:杭州一达环保技术咨询有限公司;环评证书编号:国环评乙字第2037号;联系地址:杭州市上城区四季青街道越秀维多利中心B502;联系人:祝爱娟;联系电话:0570—3075318;电子邮件:469396213@qq.com;公司网站:<http://www.hzyida.com.cn/jian-jie.asp>。

公众可采取向前述建设单位或环评单位地址发送信函、电子邮件、电话等方式,发表对该项目及环评工作的意见看法。

五、公众提出意见的起止时间

自本公示信息发布之日起十个工作日。